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Τα plan B για τον ΦΠΑ
Λίγο πριν από τα μεσάνυχτα της Δευτέρας 18/5, ο Γιάνης Βαρου-

φάκης παρουσίαζε ένα «τέλειο» σχέδιο – όπως ο ίδιος το χαρα-

κτήρισε- για τις αλλαγές στον ΦΠΑ. Πολύ πριν από τα μεσάνυχτα 

της επομένης, το τέλειο σχέδιο έγινε... κολοκύθα, με τη βοήθεια 

του Brussels Group και όσων γνωρίζουν τα στοιχειώδη για τους 

κανόνες ΦΠΑ στην Ευρώπη. Διπλός συντελεστής ΦΠΑ για το ίδιο 

προϊόν δεν επιτρέπεται από την έκτη Κοινοτική Οδηγία για τον Φ-

ΠΑ, ούτε βέβαια νοούνται επιστροφές ΦΠΑ σε φυσικά πρόσωπα 

πλην επιτηδευματιών.

Ευτυχώς, για την πορεία των διαπραγματεύσεων, η κυβέρνηση 

είχε έτοιμη δεύτερη εναλλακτική πρόταση, η οποία απέχει πολύ 

από το «τέλειο» σχέδιο και φέρνει -δυστυχώς- επιβαρύνσεις 

για τους καταναλωτές, αλλά και έξτρα έσοδα στο Δημόσιο της 

τάξεως των 850 εκατ. ευρώ. Η νέα πρόταση δοκιμάζει ήδη την 

τύχη της στο Brussels Group και ενδεχομένως, αν περάσουν οι 

πιέσεις των δανειστών, να αποτελεί το ήπιο σενάριο.

Η κυβέρνηση, με βάση ασφαλείς πληροφορίες, εγκαταλείπει τό-

σο τα σχέδια για ενιαίο συντελεστή ΦΠΑ όσο και τους πειραματι-

σμούς με τις εκπτώσεις στον ΦΠΑ μέσω πλαστικού χρήματος. Το 

σχέδιο για παροχή κινήτρων χρήσης πλαστικού χρήματος παρα-

μένει, αλλά δεν συνδέεται με τους συντελεστές. Στο μέτωπο του 

ΦΠΑ, το νέο πλάνο αρχίζει να μοιάζει με τις επιλογές της προη-

γούμενης κυβέρνησης. Μετάταξη των ξενοδοχείων από το 6,5% 

στο 13% προέβλεπε το e-mail Χαρδούβελη, με το νέο σχέδιο τα 

ξενοδοχεία πηγαίνουν στο 14%.

Οι νέοι συντελεστές θα είναι τρεις: 7%, 14% και 23%. Οι δύο 

αυξημένοι, ο ένας αμετάβλητος, αλλά με τα προϊόντα και τις 

υπηρεσίες να γίνονται άνω-κάτω. Εναλλακτικό σενάριο τοποθετεί 

τους συντελεστές στο 7,5%, 15% και 21%, ώστε να εμφανιστεί 

τουλάχιστον ότι καταγράφεται μείωση στον βασικό συντελεστή.

Με βάση το σενάριο που δείχνει να προκρίνεται, ο υπερμειωμέ-

νος σήμερα συντελεστής 6,5% αυξάνεται σε 7%. Σε αυτόν θα 

ενταχθούν τα φάρμακα (σήμερα στο 6,5%), τα βιβλία (στο 6,5%) 

και κάποια βασικά είδη πρώτης ανάγκης, όπως το γάλα και το 

ψωμί. Το ενδεχόμενο να κατέβουν όλα τα τρόφιμα από το 13% 

σήμερα στο 7% δεν συζητείται καν. Πηγές με γνώση της δια-

πραγμάτευσης αναφέρουν ότι δίνεται μάχη να κρατηθούν στον 

υπερμειωμένο συντελεστή όσο το δυνατόν περισσότερα βασικά 

καταναλωτικά αγαθά πρώτης ανάγκης.

Οι δανειστές θέλουν κατάργηση του υπερμειωμένου συντελεστή 

και διατήρηση των άλλων δύο. Στο 23% ο ενιαίος, στο 13% ο χα-

μηλός για τις περιορισμένες εξαιρέσεις του κανόνα. Για τα νησιά 

δεν γίνεται κουβέντα. Η έκπτωση του 30% θεωρείται ήδη χαμένη 

υπόθεση.

Η εξέλιξη του κυβερνητικού σεναρίου φέρνει στο 14% τα ξενο-

δοχεία, την εστίαση και τα τρόφιμα και τα τιμολόγια της ΔΕΗ. Οι 

εταίροι θέλουν τα τιμολόγια της ΔEΗ στο 23%, αλλά η κυβέρνη-

ση προς το παρόν αντιστέκεται. Για το 23% δεν χρειάζεται πολλή 

ανάλυση. Εκεί πηγαίνουν όλα τα υπόλοιπα. 

Για τα νησιά, η κυβέρνηση επεξεργάζεται διάφορα εναλλα-

κτικά σενάρια μείωσης των επιβαρύνσεων για τους μόνιμους 

κατοίκους με έμφαση στα μικρά νησιά. Για την ώρα όμως δεν 

υπάρχει καν συμφωνία στους συντελεστές. Έχει αξία, πάντως, η 

διαβεβαίωση κυβερνητικού στελέχους ότι «δεν θα χαλάσουμε τη 

συμφωνία για τον ΦΠΑ»...

Εν τω μεταξύ κυκλοφόρησαν και πληροφορίες ότι εξετάζεται η 

επιβολή τέλους επί ορισμένων τραπεζικών συναλλαγών ύψους 

πιθανότατα 0,1 - 0,2 τοις χιλίοις με στόχο να συγκεντρωθεί ποσό 

της τάξης των 300 - 600 εκατ. ευρώ.

Στο βαθμό που προχωρήσει, υπό εξέταση είναι ποιες είναι οι συ-

ναλλαγές που θα περιλαμβάνει η συγκεκριμένη ρύθμιση, καθώς 

σαφής είναι η επιθυμία της κυβέρνησης να μη θιγούν συναλλα-

γές με χρεωστικές κάρτες, καθώς σε αυτές ποντάρει πολλά για 

την πάταξη της φοροδιαφυγής μέσω του ΦΠΑ.

ΤΡΑΠΕΖΕΣ: Σε αρνητικό από σταθερό υπο-

βαθμίζει το outlook για το ελληνικό τραπεζικό 

σύστημα ο οίκος Moody’s. Όπως αναφέρει, η 

κίνηση αυτή αντανακλά τη σημαντική επιδείνω-

ση στη χρηματοδότηση και στη ρευστότητα των 

τραπεζών από το Δεκέμβριο του 2014. Τονίζει 

ότι οι πιέσεις αυτές δεν αναμένεται να περιορι-

στούν τους επόμενους 12-18 μήνες και υπάρχει 

μεγάλη πιθανότητα επιβολής κεφαλαιακών 

περιορισμών και παγώματος των καταθέσεων. 

Το πισωγύρισμα στην ανάπτυξη, σε συνδυασμό 

με τα μεγαλύτερα κόστη χρηματοδότησης των 

τραπεζών και την περιορισμένη παραγωγή 

εσόδων, θα καθυστερήσει την ανάκαμψη της 

κερδοφορίας προ προβλέψεων το 2015, ενώ 

οι τράπεζες θα αντιμετωπίσουν αύξηση των 

κόκκινων δανείων και επιδείνωση των κεφαλαι-

ακών μαξιλαριών, τονίζει ο οίκος. Σύμφωνα με 

τη Moody’s, οι έντονες πιέσεις στη χρηματο-

δότηση θα συνεχιστούν. Αναμένει η εξάρτηση 

από τη χρηματοδότηση της ΕΚΤ να παραμείνει 

υψηλή αφού η εμπιστοσύνη των καταναλωτών 

παραμένει περιορισμένη λόγω της συνεχιζόμε-

νης αβεβαιότητας σε ό,τι αφορά το πρόγραμμα 

στήριξης της Ελλάδας και τους φόβους για πι-

θανή επιβολή ελέγχων στην κίνηση κεφαλαίων 

και για έξοδο από την ευρωζώνη. Η πρόσβαση 

στη διατραπεζική αγορά repo έχει ουσιαστικά 

κλείσει, καθώς οι ξένες τράπεζες ελαχιστοποι-

ούν την έκθεσή τους στην Ελλάδα. Γι’ αυτό η 

Moody’s εκτιμά πως η εξάρτηση των ελληνικών 

τραπεζών από την ΕΚΤ και τον ELA θα συνε-

χίσει να μεγαλώνει. Υπολογίζει πως η χρημα-

τοδότηση αυτή έχει αυξηθεί στο 32% περίπου 

των συνολικών assets στο τέλος Απριλίου, από 

περίπου 12% στο τέλος Σεπτεμβρίου 2014. Η 

Moody’s αναμένει οι περισσότερες τράπεζες 

να παραμείνουν ζημιογόνες, λόγω των αδύνα-

μων εσόδων, πρόβλημα που θα ενταθεί από 

τις αυξημένες απαιτήσεις για προβλέψεις και 

τα μεγάλα κόστη χρηματοδότησης. Τα καθαρά 

επιτοκιακά περιθώρια θα βρεθούν υπό πίεση 

αφού το κόστος χρηματοδότησης στον ELA 

θα είναι σημαντικά υψηλότερο το 2015, ενώ 

προβλέπει πως τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια 

θα αυξηθούν γύρω στο 38%-40% των μικτών 

δανείων μέχρι το τέλος του 2015 (από 34,2% 

τον Δεκέμβριο του 2014), αντανακλώντας τις 

πιο αδύναμες οικονομικές συνθήκες και τις 

αυξημένες καθυστερήσεις στις πληρωμές και 

στις αναδιαρθρώσεις δανείων. Σύμφωνα με τη 

Moody’s, οι ελληνικές τράπεζες πιθανότατα θα 

χρειαστούν επιπλέον κεφάλαια.

Συνεδρίαση για πολύ γερά νεύρα η 

χθεσινή στο Χρηματιστήριο της Αθήνας. 

Μπορεί το τελικό «αποτέλεσμα» να μην 

το δείχνει, όμως οι ταχύτατες εναλλαγές 

προσήμων σε δείκτες και μετοχές και το 

υψηλό volatility ήταν σχεδόν αποτρεπτικά 

για τη δραστηριοποίηση ακόμα και έμπει-

ρων βραχυπρόθεσμων «παικτών. Ίσως 

έτσι να εξηγείται και ο σχετικά χαμηλός 

τζίρος, ενώ ασφαλώς τον ρόλο του έπαι-

ξε και το γεγονός ότι ο Γενικός Δείκτης 

ερχόταν από δύο καλές συνεδριάσεις, 

οπότε οι κινήσεις αποκόμισης κερδών 

έπαιξαν τον ρόλο τους. Το κλειδί, όμως, 

γι’ αυτό το «τρενάκι του τρόμου» δεν 

είναι άλλο από τις εξελίξεις στο μέτωπο 

των διαπραγματεύσεων της ελληνικής 

κυβέρνησης με τους δανειστές. Χθες 

το Χρηματιστήριο αντιδρούσε άμεσα σε 

κάθε είδηση ή δήλωση που αφορούσε 

το θέμα. Είναι σαφές ότι, παρότι η αγορά 

βλέπει το ποτήρι των διαπραγματεύσεων 

μισογεμάτο, το Χρηματιστήριο θα περιμέ-

νει τις αποφασιστικές εξελίξεις και μέχρι 

τότε θα «παίζει» μέρα με τη μέρα.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 840,40 -0,71%

FTSE 252,23 -0,78%

FTSEM 927,39 -0,20%

Δείκτης Τραπεζών 669,37 -1,81%

Μετοχές με άνοδο 51

Μετοχές με πτώση 57

Μετοχές αμετάβλητες 24

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

72.244.390

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

131.880.960


